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A1-2009-0220
노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q1_1 자신과 타인의 인정1: 다른 사람들에게 괜찮은 사람으로 알려져 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 7          2.4       2.4            

그렇지 않다 2 18        6.1       6.1            

보통이다 3 114      38.4     38.4          

그렇다 4 134      45.1     45.1          

매우 그렇다 5 24        8.1       8.1            

297      100.0    100.0        

q1_2 자신과 타인의 인정2: 내 자신에 대해 대체적으로 만족함

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 6          2.0       2.0            

그렇지 않다 2 36        12.1     12.1          

보통이다 3 83        27.9     27.9          

그렇다 4 154      51.9     51.9          

매우 그렇다 5 18        6.1       6.1            

297      100.0    100.0        

q1_3 자신과 타인의 인정3: 주위 사람들이 나의 성품과 인격을 칭찬함

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 4          1.3       1.3            

그렇지 않다 2 21        7.1       7.1            

보통이다 3 99        33.3     33.3          

그렇다 4 146      49.2     49.2          

매우 그렇다 5 27        9.1       9.1            

297      100.0    100.0        

1-01. 나는 다른 사람들에게 괜찮은 사람으로 알려져 있다.

1-02. 내 자신에 대해서 대체적으로 만족한다.

1-03. 주위 사람들은 나의 성품과 인격에 대해 칭찬한다.
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A1-2009-0220
노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q1_4 자신과 타인의 인정4: 나는 이 세상에 필요한 사람임

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 6          2.0       2.0            

그렇지 않다 2 26        8.8       8.8            

보통이다 3 102      34.3     34.3          

그렇다 4 135      45.5     45.5          

매우 그렇다 5 28        9.4       9.4            

297      100.0    100.0        

q1_5 자신과 타인의 인정5: 주변 또는 가정에서 일을 잘 한다는 소리를 들음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 9          3.0       3.0            

그렇지 않다 2 21        7.1       7.1            

보통이다 3 86        29.0     29.0          

그렇다 4 137      46.1     46.1          

매우 그렇다 5 44        14.8     14.8          

297      100.0    100.0        

q2_1 외모호감1: 외모가 멋있다는 말을 자주 들음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 8          2.7       2.7            

그렇지 않다 2 38        12.8     12.8          

보통이다 3 104      35.0     35.0          

그렇다 4 116      39.1     39.1          

매우 그렇다 5 31        10.4     10.4          

297      100.0    100.0        

1-04. 나는 이 세상에 필요한 사람이라고 생각한다.

1-05. 주변 또는 가정에서 일을 잘 한다는 소리를 듣는다.

2-01. 남들로부터 외모가 멋있다는 말을 자주 듣는다.
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A1-2009-0220
노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q2_2 외모호감2: 옷맵시가 뛰어나다는 말을 들음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 6          2.0       2.0            

그렇지 않다 2 42        14.1     14.1          

보통이다 3 120      40.4     40.4          

그렇다 4 108      36.4     36.4          

매우 그렇다 5 21        7.1       7.1            

297      100.0    100.0        

q2_3 외모호감3: 나의 외모는 이성에게 호감을 줌

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 10        3.4       3.4            

그렇지 않다 2 50        16.8     16.8          

보통이다 3 122      41.1     41.1          

그렇다 4 100      33.7     33.7          

매우 그렇다 5 15        5.1       5.1            

297      100.0    100.0        

q2_4 외모호감4: 남들보다 젊어 보인다는 말을 자주 들음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 13        4.4       4.4            

그렇지 않다 2 32        10.8     10.8          

보통이다 3 57        19.2     19.2          

그렇다 4 156      52.5     52.5          

매우 그렇다 5 39        13.1     13.1          

297      100.0    100.0        

2-02. 남들로부터 옷맵시가 뛰어나다는 말을 듣는다.

2-03. 나의 외모는 이성에게 호감을 준다.

2-04. 나는 남들보다 젊어 보인다는 말을 자주 듣는다.
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A1-2009-0220
노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q3_1 패션감각1: 나에게 잘 어울리는 옷을 선택하여 입을 줄 앎

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 7          2.4       2.4            

그렇지 않다 2 24        8.1       8.1            

보통이다 3 74        24.9     24.9          

그렇다 4 158      53.2     53.2          

매우 그렇다 5 34        11.4     11.4          

297      100.0    100.0        

q3_2 패션감각2: 옷의 색을 조화 있게 맞추어 입음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 5          1.7       1.7            

그렇지 않다 2 27        9.1       9.1            

보통이다 3 82        27.6     27.6          

그렇다 4 153      51.5     51.5          

매우 그렇다 5 30        10.1     10.1          

297      100.0    100.0        

q3_3 패션감각3: 다른 사람보다 세련되게 옷을 입음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 6          2.0       2.0            

그렇지 않다 2 30        10.1     10.1          

보통이다 3 120      40.4     40.4          

그렇다 4 114      38.4     38.4          

매우 그렇다 5 27        9.1       9.1            

297      100.0    100.0        

3-01. 나는 나에게 잘 어울리는 옷을 선택하여 입을 줄 안다.

3-02. 나는 옷의 색을 조화 있게 맞추어 입는다.

3-03. 나는 다른 사람보다 세련되게 옷을 입는다.
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A1-2009-0220
노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q4_1 외모관리1: 피부 관리를 위해서 로션 등을 사용함

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 13        4.4       4.4            

그렇지 않다 2 50        16.8     16.8          

보통이다 3 34        11.4     11.4          

그렇다 4 157      52.9     52.9          

매우 그렇다 5 43        14.5     14.5          

297      100.0    100.0        

q4_2 외모관리2: 이발(미용)이외에 염색/파마 등을 한 적이 있거나 해볼 생각임

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 26        8.8       8.8            

그렇지 않다 2 58        19.5     19.5          

보통이다 3 33        11.1     11.1          

그렇다 4 134      45.1     45.1          

매우 그렇다 5 46        15.5     15.5          

297      100.0    100.0        

q4_3 외모관리3: 무스/젤 같은 헤어용품을 사용하거나 사용을 생각한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 37        12.5     12.5          

그렇지 않다 2 91        30.6     30.6          

보통이다 3 36        12.1     12.1          

그렇다 4 103      34.7     34.7          

매우 그렇다 5 30        10.1     10.1          

297      100.0    100.0        

4-01. 나는 피부 관리를 위해서 로션 등을 사용한다.

4-02. 이발(미용)이외에 염색, 브리지, 파마 등을 한 적이 있거나 해볼 생각이다.

4-03. 무스나 젤 또는 머리기름 같은 헤어용품을 사용하거나 사용을 생각한 적이 있다.
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A1-2009-0220
노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q4_4 외모관리4: 외출이나 약속이 있을 때 머리를 감거나 화장을 함

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 4          1.3       1.3            

그렇지 않다 2 23        7.7       7.7            

보통이다 3 42        14.1     14.1          

그렇다 4 176      59.3     59.3          

매우 그렇다 5 52        17.5     17.5          

297      100.0    100.0        

q5_1 노인차별 경험1: 노인을 우롱하는 농담을 들은 적 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 63        21.2     21.2          

그렇지 않다 2 126      42.4     42.4          

보통이다 3 33        11.1     11.1          

그렇다 4 72        24.2     24.2          

매우 그렇다 5 3          1.0       1.0            

297      100.0    100.0        

q5_2 노인차별 경험2: 노인을 조롱하는 생일카드/서신/글을 받은 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 106      35.7     35.7          

그렇지 않다 2 158      53.2     53.2          

보통이다 3 8          2.7       2.7            

그렇다 4 24        8.1       8.1            

매우 그렇다 5 1          0.3       0.3            

297      100.0    100.0        

4-04. 외출이나 약속이 있을 때, 머리를 감거나 화장을 한다.

5-01. 노인을 우롱하는 농담을 들은 적 있다.

5-02. 노인을 조롱하는 생일카드, 서신, 글을 받은 적이 있다.
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A1-2009-0220
노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q5_3 노인차별 경험3: 나이로 인해 무시당한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 78        26.3     26.3          

그렇지 않다 2 146      49.2     49.2          

보통이다 3 33        11.1     11.1          

그렇다 4 36        12.1     12.1          

매우 그렇다 5 4          1.3       1.3            

297      100.0    100.0        

q5_4 노인차별 경험4: 나이로 인해 모욕적인 욕설/언사를 들은 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 93        31.3     31.3          

그렇지 않다 2 166      55.9     55.9          

보통이다 3 12        4.0       4.0            

그렇다 4 23        7.7       7.7            

매우 그렇다 5 3          1.0       1.0            

297      100.0    100.0        

q5_6 노인차별 경험5: 나이로 인해 선심을 받는 대상이 된 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 118      39.7     39.7          

그렇지 않다 2 160      53.9     53.9          

보통이다 3 10        3.4       3.4            

그렇다 4 6          2.0       2.0            

매우 그렇다 5 3          1.0       1.0            

297      100.0    100.0        

5-03. 나이로 인하여 무시당하거나 중요하게 받아들여지지 않은 적이 있다.

5-04. 나이로 인하여 모욕적인 욕설이나 언사를 들은 적이 있다.

5-05. 나이로 인하여 선심을 받는 대상이 되거나 낮추어서 대우 받은 적이 있다.

7



A1-2009-0220
노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q5_7 노인차별 경험6: 나이로 인해 집을 얻는데 거절당한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 102      34.3     34.3          

그렇지 않다 2 148      49.8     49.8          

보통이다 3 20        6.7       6.7            

그렇다 4 24        8.1       8.1            

매우 그렇다 5 3          1.0       1.0            

297      100.0    100.0        

q5_8 노인차별 경험7: 나이로 인해 돈을 빌리는데 어려움을 당한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 96        32.3     32.3          

그렇지 않다 2 143      48.1     48.1          

보통이다 3 24        8.1       8.1            

그렇다 4 33        11.1     11.1          

매우 그렇다 5 1          0.3       0.3            

297      100.0    100.0        

q5_9 노인차별 경험8: 나이로 인해 지도력을 발휘할 수 있는 지위를 박탈당한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 58        19.5     19.5          

그렇지 않다 2 127      42.8     42.8          

보통이다 3 67        22.6     22.6          

그렇다 4 43        14.5     14.5          

매우 그렇다 5 2          0.7       0.7            

297      100.0    100.0        

5-06. 나이로 인하여 집을 얻는데 거절당한 적이 있다.

5-07. 나이로 인하여 돈을 빌리는데 어려움을 당한 적이 있다.

5-08. 나이로 인하여 지도력을 발휘할 수 있는 지위를 박탈당한 적이 있다.
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A1-2009-0220
노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q5_10 노인차별 경험9: 나이로 인해 사람들로부터 흥미를 끌지 못한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 77        25.9     25.9          

그렇지 않다 2 150      50.5     50.5          

보통이다 3 37        12.5     12.5          

그렇다 4 30        10.1     10.1          

매우 그렇다 5 3          1.0       1.0            

297      100.0    100.0        

q5_5 노인차별 경험10: 나이로 인해  소홀히 취급당한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 74        24.9     24.9          

그렇지 않다 2 117      39.4     39.4          

보통이다 3 50        16.8     16.8          

그렇다 4 53        17.8     17.8          

매우 그렇다 5 3          1.0       1.0            

297      100.0    100.0        

q5_11 노인차별 경험11: 나이로 인해 식당의 종업원들로부터 무시당한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 93        31.3     31.3          

그렇지 않다 2 172      57.9     57.9          

보통이다 3 20        6.7       6.7            

그렇다 4 10        3.4       3.4            

매우 그렇다 5 2          0.7       0.7            

297      100.0    100.0        

5-09. 나이로 인하여 사람들로부터 흥미를 끌지 못한 적이 있다.

5-10. 나이로 인하여 존엄과 존경의 대상에서 소홀히 취급당한 적이 있다.

5-11. 나이로 인하여 식당의 종업원들로부터 무시당한 적이 있다.
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노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q5_12 노인차별 경험12: 의사가 나의 병이 나이로 인한 것이라고 추정한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 72        24.2     24.2          

그렇지 않다 2 122      41.1     41.1          

보통이다 3 22        7.4       7.4            

그렇다 4 78        26.3     26.3          

매우 그렇다 5 3          1.0       1.0            

297      100.0    100.0        

q5_13 노인차별 경험13: 나이로 인해 의료치료를 거절당한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 108      36.4     36.4          

그렇지 않다 2 169      56.9     56.9          

보통이다 3 7          2.4       2.4            

그렇다 4 10        3.4       3.4            

매우 그렇다 5 3          1.0       1.0            

297      100.0    100.0        

q5_14 노인차별 경험14: 나이로 인해 고용을 거절당한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 91        30.6     30.6          

그렇지 않다 2 130      43.8     43.8          

보통이다 3 21        7.1       7.1            

그렇다 4 50        16.8     16.8          

매우 그렇다 5 5          1.7       1.7            

297      100.0    100.0        

5-12. 의사나 간호사가 나의 병이 나이로 인한 것이라고 추정한 적이 있다.

5-13. 나이로 인하여 의료치료를 거절당한 적이 있다.

5-14. 나이로 인하여 고용을 거절당한 적이 있다.
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노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q5_15 노인차별 경험15: 나이로 인해 승진을 거절당한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 95        32.0     32.0          

그렇지 않다 2 153      51.5     51.5          

보통이다 3 21        7.1       7.1            

그렇다 4 28        9.4       9.4            

297      100.0    100.0        

q5_16 노인차별 경험16: 나이 때문에 잘 듣지 못할 것이라고 추정당한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 75        25.3     25.3          

그렇지 않다 2 132      44.4     44.4          

보통이다 3 41        13.8     13.8          

그렇다 4 48        16.2     16.2          

매우 그렇다 5 1          0.3       0.3            

297      100.0    100.0        

q5_17 노인차별 경험17: 나이 때문에 잘 이해하지 못할 것이라고 추정당한 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 71        23.9     23.9          

그렇지 않다 2 131      44.1     44.1          

보통이다 3 45        15.2     15.2          

그렇다 4 49        16.5     16.5          

매우 그렇다 5 1          0.3       0.3            

297      100.0    100.0        

5-15. 나이로 인하여 승진을 거절당한 적이 있다.

5-16. 타인이 내가 나이 때문에 잘 듣지 못할 것이라고 추정한 적이 있다.

5-17. 타인이 내가 나이 때문에 잘 이해하지 못할 것이라고 추정한 적이 있다.
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노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q5_18 노인차별 경험18: '그 일을 하기엔 너무 늙었다'라는 말을 들은 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 71        23.9     23.9          

그렇지 않다 2 136      45.8     45.8          

보통이다 3 30        10.1     10.1          

그렇다 4 54        18.2     18.2          

매우 그렇다 5 6          2.0       2.0            

297      100.0    100.0        

q5_19 노인차별 경험19: 나이 때문에 나의 재산상의 침해를 받은 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 104      35.0     35.0          

그렇지 않다 2 152      51.2     51.2          

보통이다 3 15        5.1       5.1            

그렇다 4 23        7.7       7.7            

매우 그렇다 5 3          1.0       1.0            

297      100.0    100.0        

q5_20 노인차별 경험20: 나이 때문에 범죄의 희생이 된 적이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 115      38.7     38.7          

그렇지 않다 2 164      55.2     55.2          

보통이다 3 13        4.4       4.4            

그렇다 4 4          1.3       1.3            

매우 그렇다 5 1          0.3       0.3            

297      100.0    100.0        

5-18. ‘당신은 그 일을 하기엔 너무 늙었다’라는 말을 들은 적이 있다.

5-19. 나이 때문에 나의 재산상의 침해를 받은 적이 있다.

5-20. 나이 때문에 범죄의 희생이 된 적이 있다.
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노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q6_1 자율적 삶1: 삶에 어려운 부분이 있어도 남에게 구차한 모습을 보이지 않음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 13        4.4       4.4            

그렇지 않다 2 30        10.1     10.1          

보통이다 3 14        4.7       4.7            

그렇다 4 183      61.6     61.6          

매우 그렇다 5 57        19.2     19.2          

297      100.0    100.0        

q6_2 자율적 삶2: 자녀와의 관계에서 ‘내 삶은 내가 책임진다’는 정신으로 삶

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 5          1.7       1.7            

그렇지 않다 2 11        3.7       3.7            

보통이다 3 17        5.7       5.7            

그렇다 4 201      67.7     67.7          

매우 그렇다 5 63        21.2     21.2          

297      100.0    100.0        

q6_3 자율적 삶3: 나는 지금도 정신이 맑아서 사리분별에 큰 문제가 없음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 7          2.4       2.4            

그렇지 않다 2 16        5.4       5.4            

보통이다 3 23        7.7       7.7            

그렇다 4 187      63.0     63.0          

매우 그렇다 5 64        21.5     21.5          

297      100.0    100.0        

6-02. 나는 자녀와의 관계에서 ‘내 삶은 내가 책임진다’는 정신으로 산다.

6-03. 나는 지금도 정신이 맑아서 사리분별에 큰 문제가 없다

6-01. 나는 내 삶에 어려운 부분이 있어도 가능한 한 남에게 구차한 모습을 보이지 않는다.
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노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q7_1 자기완성 지향1: 평생토록 하고자 하는 활동(일, 취미 등)이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 8          2.7       2.7            

그렇지 않다 2 37        12.5     12.5          

보통이다 3 42        14.1     14.1          

그렇다 4 177      59.6     59.6          

매우 그렇다 5 33        11.1     11.1          

297      100.0    100.0        

q7_2 자기완성 지향2: 남은 인생에서 이루고자 하는 계획이 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 16        5.4       5.4            

그렇지 않다 2 72        24.2     24.2          

보통이다 3 60        20.2     20.2          

그렇다 4 127      42.8     42.8          

매우 그렇다 5 22        7.4       7.4            

297      100.0    100.0        

q7_3 자기완성 지향3: 지금도 나에게 필요한 것이 있으면 배우려고 함

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 10        3.4       3.4            

그렇지 않다 2 31        10.4     10.4          

보통이다 3 24        8.1       8.1            

그렇다 4 189      63.6     63.6          

매우 그렇다 5 43        14.5     14.5          

297      100.0    100.0        

7-03. 나는 지금도 나에게 필요한 것이 있으면 배우려고 한다.

7-01. 나는 평생토록 하고자 하는 활동(일, 취미 등)이 있다.

7-02. 나는 남은 인생에서 이루고자 하는 계획이 있다.
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노인의 성공적 노화에 관한 조사, 2009

q7_4 자기완성 지향4: 내가 하는 일, 취미 등을 통해 성취감을 느끼고 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 7          2.4       2.4            

그렇지 않다 2 24        8.1       8.1            

보통이다 3 46        15.5     15.5          

그렇다 4 179      60.3     60.3          

매우 그렇다 5 41        13.8     13.8          

297      100.0    100.0        

q8_1 적극적 인생참여1: 사회활동 및 종교활동 등에 참여를 많이 하는 편임

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 10        3.4       3.4            

그렇지 않다 2 50        16.8     16.8          

보통이다 3 67        22.6     22.6          

그렇다 4 125      42.1     42.1          

매우 그렇다 5 45        15.2     15.2          

297      100.0    100.0        

q8_2 적극적 인생참여2: 참여하는 모임에서 필요한 사람으로 인정받고 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 7          2.4       2.4            

그렇지 않다 2 19        6.4       6.4            

보통이다 3 81        27.3     27.3          

그렇다 4 151      50.8     50.8          

매우 그렇다 5 39        13.1     13.1          

297      100.0    100.0        

8-01. 나는 사회활동 및 종교활동 등에 참여를 많이 하는 편이다.

8-02. 내가 참여하는 모임에서 내가 필요한 사람으로 인정받고 있다.

7-04. 나는 내가 하는 일, 취미 등을 통해 성취감을 느끼고 있다.
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q8_3 적극적 인생참여3: 마음을 터놓을 만한 친한 친구가 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 9          3.0       3.0            

그렇지 않다 2 18        6.1       6.1            

보통이다 3 56        18.9     18.9          

그렇다 4 173      58.2     58.2          

매우 그렇다 5 41        13.8     13.8          

297      100.0    100.0        

q8_4 적극적 인생참여4: 친구들을 잘 사귀는 편임

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 6          2.0       2.0            

그렇지 않다 2 28        9.4       9.4            

보통이다 3 94        31.6     31.6          

그렇다 4 131      44.1     44.1          

매우 그렇다 5 38        12.8     12.8          

297      100.0    100.0        

q9_1 자녀만족1: 나와 자녀들과의 관계는 원만함

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 7          2.4       2.4            

그렇지 않다 2 12        4.0       4.0            

보통이다 3 39        13.1     13.1          

그렇다 4 194      65.3     65.3          

매우 그렇다 5 45        15.2     15.2          

297      100.0    100.0        

8-03. 나에게는 마음을 터놓을 만한 친한 친구가 있다.

8-04. 나는 친구들을 잘 사귀는 편이다.

9-01. 나와 자녀들과의 관계는 원만하다
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q9_2 자녀만족2: 나의 자녀들은 나에게 효도를 잘 하고 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 5          1.7       1.7            

그렇지 않다 2 11        3.7       3.7            

보통이다 3 45        15.2     15.2          

그렇다 4 166      55.9     55.9          

매우 그렇다 5 70        23.6     23.6          

297      100.0    100.0        

q9_3 자녀만족3: 나의 자녀들은 형제자매간에 서로가 우애 있게 잘 지냄

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 4          1.3       1.3            

그렇지 않다 2 7          2.4       2.4            

보통이다 3 41        13.8     13.8          

그렇다 4 178      59.9     59.9          

매우 그렇다 5 67        22.6     22.6          

297      100.0    100.0        

q9_4 자녀만족4: 나는 나의 자녀들을 자랑스럽게 여기고 있음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 5          1.7       1.7            

그렇지 않다 2 6          2.0       2.0            

보통이다 3 32        10.8     10.8          

그렇다 4 175      58.9     58.9          

매우 그렇다 5 79        26.6     26.6          

297      100.0    100.0        

9-03. 나의 자녀들은 형제자매간에 서로가 우애 있게 잘 지낸다.

9-04. 나는 나의 자녀들을 자랑스럽게 여기고 있다.

9-02. 나의 자녀들은 나에게 효도를 잘 하고 있다.
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q9_5 자녀만족5: 나의 자녀들의 가정은 화목함

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 5          1.7       1.7            

그렇지 않다 2 8          2.7       2.7            

보통이다 3 35        11.8     11.8          

그렇다 4 173      58.2     58.2          

매우 그렇다 5 76        25.6     25.6          

297      100.0    100.0        

q10_1 자기수용1: 나는 세상에 존재할 가치가 있다고 느낌

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 4          1.3       1.3            

그렇지 않다 2 28        9.4       9.4            

보통이다 3 66        22.2     22.2          

그렇다 4 164      55.2     55.2          

매우 그렇다 5 35        11.8     11.8          

297      100.0    100.0        

q10_2 자기수용2: 나의 지나온 삶이 보람되다고 느낌

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 5          1.7       1.7            

그렇지 않다 2 22        7.4       7.4            

보통이다 3 56        18.9     18.9          

그렇다 4 175      58.9     58.9          

매우 그렇다 5 39        13.1     13.1          

297      100.0    100.0        

9-05. 나의 자녀들의 가정은 화목하다

10-01. 나는 세상에 존재할 가치가 있다고 느낀다.

10-02. 나의 지나온 삶이 보람되다고 느낀다.
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q10_3 자기수용3: 내가 살고 있는 집이 만족스러움

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 5          1.7       1.7            

그렇지 않다 2 29        9.8       9.8            

보통이다 3 57        19.2     19.2          

그렇다 4 168      56.6     56.6          

매우 그렇다 5 38        12.8     12.8          

297      100.0    100.0        

q11_1 타인수용1: 속상한 일을 있을 때 마음에 오래 담아두지 않음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 9          3.0       3.0            

그렇지 않다 2 38        12.8     12.8          

보통이다 3 63        21.2     21.2          

그렇다 4 166      55.9     55.9          

매우 그렇다 5 21        7.1       7.1            

297      100.0    100.0        

q11_2 타인수용2: 젊은 세대의 입장을 잘 수용하는 편임

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 1          0.3       0.3            

그렇지 않다 2 13        4.4       4.4            

보통이다 3 47        15.8     15.8          

그렇다 4 197      66.3     66.3          

매우 그렇다 5 39        13.1     13.1          

297      100.0    100.0        

 

11-01. 나는 속상한 일을 있을 때 마음에 오래 담아두지 않는다.

11-02. 나는 젊은 세대의 입장을 잘 수용하는 편이다.

10-03. 내가 살고 있는 집이 만족스럽다.
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q11_3 타인수용3: 자녀나 남의 일에 일일이 간섭하지 않음

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 그렇지 않다 1 5          1.7       1.7            

그렇지 않다 2 26        8.8       8.8            

보통이다 3 49        16.5     16.5          

그렇다 4 174      58.6     58.6          

매우 그렇다 5 43        14.5     14.5          

297      100.0    100.0        

dq1 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남성 1 184      62.0     62.0          

여성 2 113      38.0     38.0          

297      100.0    100.0        

dq2_1 응답자 출생년도 (년)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1920년 1920 2          0.7       0.7            

1921년 1921 1          0.3       0.3            

1922년 1922 1          0.3       0.3            

1923년 1923 1          0.3       0.3            

1924년 1924 3          1.0       1.0            

1925년 1925 5          1.7       1.7            

1926년 1926 3          1.0       1.0            

1927년 1927 5          1.7       1.7            

1928년 1928 6          2.0       2.0            

1929년 1929 5          1.7       1.7            

1930년 1930 12        4.0       4.0            

1931년 1931 11        3.7       3.7            

1932년 1932 10        3.4       3.4            

1933년 1933 10        3.4       3.4            

11-03. 나는 자녀나 남의 일에 일일이 간섭하지 않는다.

12-01. 귀하의 성별은?

12-02. 귀하는 몇 년생이십니까?
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1934년 1934 10        3.4       3.4            

1935년 1935 11        3.7       3.7            

1936년 1936 16        5.4       5.4            

1937년 1937 27        9.1       9.1            

1938년 1938 27        9.1       9.1            

1939년 1939 19        6.4       6.4            

1940년 1940 16        5.4       5.4            

1941년 1941 12        4.0       4.0            

1942년 1942 22        7.4       7.4            

1943년 1943 22        7.4       7.4            

1944년 1944 11        3.7       3.7            

1945년 1945 8          2.7       2.7            

1946년 1946 6          2.0       2.0            

1947년 1947 8          2.7       2.7            

1948년 1948 6          2.0       2.0            

1949년 1949 1          0.3       0.3            

297      100.0    100.0        

dq2_2 응답자 나이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

60-69세 1 96        32.3     32.3          

70-79세 2 157      52.9     52.9          

80세 이상 3 44        14.8     14.8          

297      100.0    100.0        

dq3 응답자 학력

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중졸 이하 1 93        31.3     31.3          

중졸 2 48        16.2     16.2          

고졸 3 83        27.9     27.9          

전문대졸 4 14        4.7       4.7            

대졸 이상 5 59        19.9     19.9          

297      100.0    100.0        

12-03. 귀하의 최종학력은?

12-02. 귀하는 몇 년생이십니까?
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dq4 응답자 경제상태

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

하층 1 41        13.8     13.8          

중하층 2 54        18.2     18.2          

중층 3 167      56.2     56.2          

중상층 4 30        10.1     10.1          

상층 5 5          1.7       1.7            

297      100.0    100.0        

dq5 응답자 건강상태

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 나쁘다 1 11        3.7       3.7            

나쁘다 2 55        18.5     18.5          

보통이다 3 126      42.4     42.4          

좋은 편이다 4 90        30.3     30.3          

매우 좋다 5 15        5.1       5.1            

297      100.0    100.0        

12-04. 귀하가 느끼는 생활수준은?

12-05. 귀하가 느끼는 건강상태는?
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